

# 设计思维在跨学科创新中的应用与挑战

张喆

西安翻译学院，陕西西安，710105；

**摘要：**本文围绕设计思维在跨学科创新中的应用与挑战展开研究，文章阐述了设计思维与跨学科创新的理论基础分析二者内在联系，探讨设计思维在多个领域的具体应用。深入剖析设计思维在跨学科创新实践中多层面遭遇的挑战并针对性地提出应对这些挑战的策略与建议，旨在为推动设计思维在跨学科创新中的有效应用提供理论参考与实践指导。

**关键字：**设计思维；跨学科创新；团队协作；资源管理

**DOI：**10.69979/3041-0673.25.08.083

## 引言

在知识经济时代各学科领域的边界逐渐模糊，跨学科创新成为推动社会进步和解决复杂问题的重要驱动力。设计思维为跨学科创新提供了新的视角和途径，它是一种以用户为中心强调创新协作和问题解决的方法论。

将设计思维引入跨学科创新过程能够整合不同学科的知识和方法。激发学者们的创新灵感，提高创新效率，创造出更具价值的解决方案。但是在实践过程中设计思维在跨学科创新的应用中也面临诸多挑战。所以深入研究设计思维在跨学科创新中的应用与挑战具有重要的理论和实践意义。

## 1 设计思维与跨学科创新的理论基础

### 1.1 设计思维概述

设计思维起源于设计领域。经过长期发展，设计思维已广泛应用于多个行业，设计思维一般包含多个相互关联的阶段，研究人员需要与用户进行深度互动，不仅局限于访谈和观察，还可以通过沉浸式体验，参与到用户的日常生活与工作场景之中，获取一手且深入的信息。问卷调查环节也需精心设计来确保问卷问题能精准捕捉用户需求与情感<sup>[1]</sup>。定义阶段，借助数据分析工具和信息可视化技术，对收集到的海量信息进行梳理，抽丝剥茧，准确提炼出问题的核心与关键。构思阶段团队除了运用头脑风暴方法还可引入六顶思考帽和思维导图等创新工具，打破思维定式激发团队成员的创造力让创新思路如泉涌般迸发。在原型制作阶段使用3D打印和虚拟现实等先进技术使得团队能够快速将构思转化为高保真的原型来缩短开发周期。测试阶段多渠道收集用户反馈，运用A/B测试和用户行为分析等方法，对原型进行全面评估，依据反馈持续优化解决方案使最终成果能够精准满足用户的实际需求。

### 1.2 跨学科创新概述

跨学科创新是指整合两个或多个学科的知识方法和视角以解决单一学科无法解决的复杂问题，它打破了学科之间的壁垒促进不同学科之间的交流与合作，产生新的知识和创新成果。跨学科创新要求研究人员具备扎实的专业知识还需要具备跨学科的沟通协作能力和问题解决能力。

在跨学科创新过程中不同学科的研究人员围绕共同的研究目标运用各自的学科知识和方法，从不同角度对问题进行分析和解决，通过知识的碰撞和融合创造出更具创新性和综合性的解决方案。

以攻克癌症这一难题为例医学专家凭借专业的临床知识，了解癌症的发病机制与治疗现状。生物学家从细胞和分子层面揭示癌症的生物学特性。物理学家运用成像技术为癌症的早期诊断提供技术支持。各学科研究人员紧密合作共同推动癌症治疗技术的进步。

### 1.3 设计思维与跨学科创新的关系

设计思维与跨学科创新在理念和方法上具有高度的契合性。设计思维强调以用户为中心，关注用户的需求和体验，这与跨学科创新解决复杂问题和满足社会需求的目标相一致。设计思维的流程和方法为跨学科创新提供了有效的工具和框架。在跨学科团队中运用设计思维的方法能够帮助团队成员更好地理解问题促进不同学科之间的沟通和协作，激发创新灵感提高创新效率。设计思维的迭代优化特性也有助于跨学科团队不断完善解决方案提高创新成果的质量<sup>[2]</sup>。反过来说跨学科创新也为设计思维的应用提供了更广阔的空间和丰富的资源。不同学科的知识和方法为设计思维提供了新的视角和思路，拓展了设计思维的应用范围和深度。

## 2 设计思维在跨学科创新中的应用领域

### 2.1 产品设计领域

随着科技的不断进步消费者需求的日益多样化，在产品设计领域设计思维与跨学科创新的结合尤为紧密，产品设计需要整合多个学科的知识和技术。通过对用户行为的观察和分析挖掘潜在的需求和痛点，运用设计思维跨学科团队深入了解用户的需求和使用场景。在此基础上结合不同学科的知识和技术提出创新性的产品概念和设计方案。

在智能电子产品设计中工程师负责产品的电路设计和硬件开发确保产品性能稳定。设计师运用美学知识打造独特且符合用户审美的外观，人机交互专家基于心理学原理优化产品的交互界面提升用户操作的便捷性。团队成员紧密合作从用户体验出发综合考虑产品的各项因素开发出具有创新性和竞争力的产品，满足消费者对高品质智能生活的追求。

## 2.2 服务优化领域

在服务经济时代服务优化成为企业提升竞争力的重要手段。设计思维为服务优化提供了新的思路和方法。跨学科团队运用设计思维，对服务流程与界面和服务体验进行全面的分析和优化。通过深入了解用户在服务过程中的需求和感受，识别服务中的痛点和问题，提出针对性的改进方案。

在医疗服务领域医生凭借专业的医学知识，为患者提供准确的诊断和治疗方案，护士从患者护理角度反馈服务过程中的实际问题，信息技术专家运用大数据和人工智能技术，优化医疗服务的信息化系统<sup>[3]</sup>。跨学科团队协作改善了患者的就医体验减少等待时间，提高医疗服务的效率和质量增强患者对医疗服务机构的满意度与信任度。

## 2.3 教育领域

在教育领域，设计思维以用户需求为锚点的跨学科创新逻辑，正重塑知识传授与能力培养的底层架构，将抽象的教育目标转化为可落地的问题解决路径，通过构建真实问题驱动—跨学科协作—迭代优化的学习生态，培养学生应对复杂挑战的核心素养。在课程设计层面，设计思维促使教育者突破学科壁垒，以社会现实议题为纽带整合知识体系。例如，针对“城市雨水管理”问题，引导学生通过实地调研居民排水痛点建模分析生态效益，使地理水文知识、工程技术原理与社会治理逻辑在解决真实问题的过程中自然联结，打破传统分科教学的割裂性。

在教学模式创新中，设计思维推动课堂从“知识灌输”转向“共创实践”。通过“共情—定义—原型—测试”的循环，让学生从被动接受者转变为教育过程的共同设计者。某中学在“特殊儿童包容性教育”项目中，通过访谈特殊儿童及其家庭，协作开

发多感官互动教具与分层教学方案，在实践中持续迭代优化。这种基于用户反馈的动态协作，提升了教育解决方案的适切性让学生在跨学科协作中理解不同专业视角的互补价值，培育系统思维与同理心。

## 2.4 社会创新领域

设计思维在社会创新领域的应用能够帮助跨学科团队解决社会问题推动社会进步。面对复杂的社会问题单一学科的知识和方法往往难以有效解决。跨学科团队运用设计思维，深入了解社会问题的本质，以及相关利益者的需求，整合不同学科的知识和资源，提出创新性的解决方案。在城市可持续发展项目中城市规划师从宏观层面规划城市的空间布局确保城市功能合理。

环境科学家研究城市的生态环境提出环境保护和资源利用的策略。社会学家关注城市居民的生活需求和社会关系，为项目提供社会层面的建议，设计师运用设计思维，将各方建议转化为可落地的城市设计方案。跨学科团队协作，制定综合的城市发展策略促进城市的经济社会和环境的协调发展来打造宜居宜业的城市环境。

## 3 设计思维在跨学科创新中面临的挑战与问题

### 3.1 思维与观念层面的挑战

在跨学科创新中不同学科的研究人员往往具有不同的思维方式和研究范式。偏理论的学科注重理论研究强调逻辑推理和实证分析，追求研究成果的严谨性与普适性。但有一些学科则更注重实践应用强调创新和用户体验关注解决方案的可行性和实效性，这种思维方式和研究范式的差异可能导致团队成员在问题理解和解决方案设计等方面产生分歧<sup>[4]</sup>。

部分研究人员对设计思维的理念和方法缺乏了解和认同仍然习惯于传统的研究方式，难以接受以用户为中心强调创新和迭代的设计思维模式。理科类的研究人员可能认为设计思维过于注重实践缺乏理论深度，一些实践人员可能觉得设计思维的流程繁琐影响工作效率，这种思维和观念层面的差异，阻碍了设计思维在跨学科创新中的有效应用。

### 3.2 团队协作与沟通层面的挑战

跨学科团队由来自不同学科背景的成员组成。成员之间的专业知识语言习惯和工作方式存在较大差异，这给团队协作和沟通带来了困难，在团队协作过程中，由于缺乏共同的语言和沟通平台，成员之间可能难以准确表达自己的想法和观点，导致信息传递不畅，误解频发。像技术人员使用专业的技术术语非技术人员难以理解。人文社科人员的表述较为抽象，技术人员又觉得不够精准。不同学科的研究人员往往具有不同的工作节奏和优先级，这可能导致团队在项目进度管理和决策制定方面

出现问题影响团队的协作效率和创新效果。

### 3.3 资源与时间层面的挑战

跨学科创新项目通常需要整合多种资源。在实际操作中由于资源的有限性和分配不均，跨学科团队可能面临资源短缺的问题。一些高校的跨学科研究项目，可能因经费不足，无法开展大规模的实验和调研，一些企业的创新项目，可能因人力短缺，导致项目进度滞后。设计思维的应用需要经历多个阶段。每个阶段都需要投入大量的时间和精力进行用户调研方案设计和测试评估等工作。而在实际项目中，由于时间紧迫，团队可能无法充分开展各个阶段的工作，导致设计思维的应用效果受到影响。

## 4 应对设计思维在跨学科创新中挑战的策略与建议

### 4.1 思维与观念转变策略

思维与观念的转变是破解设计思维跨学科创新挑战的底层逻辑，需从三方面构建认知革新体系。

在思维层面，要打破学科本位思维，树立问题导向的跨界融合观。传统学科教育形成的专业壁垒易导致视角固化，需建立以复杂问题为锚点的认知框架，倡导不同学科研究者从捍卫专业边界转向共同定义用户需求。当医学与工程学科合作时，可通过联合田野调查重构问题认知让技术开发者直面临床场景痛点，促使工程思维与医学思维在用户共情中自然耦合。

要创立从专家权威转向协同共创的创新价值观，设计思维强调去中心化的平等协作，需摒弃单一学科主导创新的传统观念，构建多元主体贡献知识资本的协同文化。通过建立跨学科工作坊让人文社科的价值伦理、自然科学的实证逻辑持续对话中形成认知共振，避免因专业话语权差异导致的协作低效，取代结果导向的功利化认知。

跨学科创新常因成果转化周期长不确定性高而面临资源分配压力，需建立全面的评价体系容忍早期试错成本，将每一次跨学科碰撞视为知识网络的动态优化过程。这种观念转变能缓解短期效益与长期价值的矛盾，让团队在持续迭代中沉淀跨学科协作的隐性知识，为复杂问题的系统性解决奠定认知基础。

### 4.2 团队协作与沟通优化策略

为优化团队协作与沟通要建立有效的沟通机制，团队应明确沟通的方式频率和内容确保信息的及时传递和共享，可以采用定期会议和在线协作平台工具加强团队成员之间的沟通和协作。

还可以通过制定统一的沟通规范要求成员尽量使用通俗易懂的语言表达观点，培养团队成员的跨学科沟

通能力。通过开展跨学科沟通培训让团队成员了解不同学科的语言习惯和工作方式学会用通俗易懂的语言表达自己的想法和观点，提高沟通效率<sup>[5]</sup>。建立团队共同的目标和价值观，增强团队成员的凝聚力和归属感来促进团队成员之间的相互理解和支持。定期组织团队建设活动，增进成员之间的感情，营造良好的团队氛围。

### 4.3 资源与时间管理策略

跨学科团队在资源管理方面应制定合理的资源需求计划明确项目所需的人力物力财力资源，并积极争取资源支持与学校企业和政府多方合作来拓宽资源获取渠道。优化资源配置提高资源利用效率。可以通过与其他团队或机构合作共享资源降低项目成本，建立资源共享平台实现资源的高效调配。在时间管理方面运用项目管理工具和方法制定详细的项目进度计划并合理安排各个阶段的工作时间和任务。采用敏捷开发等方法对项目进行分阶段管理，及时调整项目进度确保项目按时完成。合理分配时间确保设计思维的各个阶段都能得到充分的时间保障提高设计思维的应用效果。定期对项目进度进行评估及时发现并解决时间管理中存在的问题。

## 5 结语

设计思维以用户需求为原点通过跨学科协作实现创新突破，在应用中它通过共情洞察与跨领域协同，为复杂问题提供了兼具人文温度与技术理性的解决方案。未来，在目前的发展情形下需进一步构建制度化的跨学科协作平台，完善设计思维与学科专业深度融合的方法论体系，培养兼具领域专长与创新思维的复合型人才。唯有如此，才能让设计思维真正成为驱动跨学科创新的底层逻辑，在应对全球系统性挑战中释放更大潜能。

## 参考文献

- [1] 张惠欣. 跨学科视角下的图案设计与创业思维培养[J]. 牡丹江大学学报, 2025, 34(1): 96-102. DOI: 10.3969/j.issn.1008-8717.2025.01.011.
- [2] 戴玉洁. 基于跨学科思维的创新基础课程项目的设计与实施初探[J]. 科教导刊(电子版), 2023(33): 75-77.
- [3] 郑勤砚, 耿上清. 设计思维对美术与科学跨学科课程的启示[J]. 吉林艺术学院学报, 2024(5): 12-15.
- [4] 廖祥忠, 姜浩, 程琳琳. 设计思维: 跨学科的学生团队合作创新[J]. 现代传播, 2011(5): 127-130.
- [5] 党亮元. 跨学科背景下的创新思维在高校环艺教学设计中的表现分析[J]. 魅力中国, 2019(17): 170.

作者简介：张喆，男，2003.10，汉族，陕西省榆林市，本科，研究方向为：学科壁垒与沟通障碍